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کتاب­شناسی پژوهش­های فقه الحدیثی معاصر

اعظم صادقی­نیا*[1]

چکیده: پژوهش­های فقه الحدیثی معاصر به معنی هر گونه اثری است که سدة اخیر دربارة فقه الحدیث و مبانی آن، فهم حدیث، شرح حدیث، اجمال و تبیین در روایات، نقد متن حدیث، غریب الحدیث، معناشناسی حدیث و... به رشتة تحریر درآمده است.

   در این نوشتار به معرّفی اجمالی در حدّ اطلاعات کتاب­شناسیِ بسیاری از این گونه آثار پرداخته شده است. این پژوهش­ها شامل کتاب، مقاله و پایان­نامه است که بر اساس ترتیب الفبایی نام نویسندگان تنظیم و ارائه گردیده است.

کلیدواژه­ها: فقه الحدیث، فهم حدیث، شرح حدیث، نقد متن حدیث.

 

 

مقدمه

فقه الحدیث در لغت و اصطلاح

   «فقه» در لغت به معنی علم به یک شیء و درک و فهمیدن آن است. (نک: جوهری، الصحاح، ذیل ماده مورد نظر) فَقِهَ یعنی فهمید. بنابراین فقه الحدیث به معنای فهم و درک حدیث است.

   فقه الحدیث یکی از مهم­ترین شاخه­های دانش حدیث به شمار می­رود. گمان می­رود عبارت فقه الحدیث از روایت مشهور پیامبر اکرم6 گرفته شده باشد که فرمود: «نَضَّرَ الله عَبداً سمع مقالتی فوعاها فبلّغها من لم یسمع فربّ حامل فقهٍ لیس بفقیهٍ و ربّ حاملٍ إلی من هو أفقه.» (کلینی، الکافی، ج 1، ص 403)

   محدودة فقه الحدیث، بررسی متن حدیث است. فقه الحدیث دانشی است که به وسیلة آن، و با بررسی متن حدیث، مراد و مقصود معصوم از قول، فعل و تقریر آن فهمیده شده و مشخّص می­گردد. (سلیمانی، فقه الحدیث و نقد الحدیث، ص46)

اهمّیّت فقه الحدیث

   پس از قرآن کریم، حدیث به عنوان مهم­ترین مرجع و منبع استدلال و استنباط احکام شرعی به شمار رفته و نزد مسلمانان از والاترین جایگاه­ها برخوردار بوده است. اهمّیّت فقه و فهم حدیث در روایات معصومین: تذکّر داده شده است. چنانچه در دو روایت ذیل این مطلب، آشکار است. امام صادق7 می­فرماید: «حدیث تدریه خیر من الف ترویه» (مجلسی، بحارالأنوار، ج 2، ص 185)؛ به نظر می­رسد در گذشته اصطلاحی را که برای فهم حدیث به کار می­برده­اند، همان درایة الحدیث بوده است. (نک: سلیمانی، بررسی نسبت فقه الحدیث با درایة الحدیث، مقالات و بررسیها، دفتر72، زمستان81، صص51 -60) در روایتی نیز امام صادق7 به فرزندش فرموده است: «یَا بُنَیَّ اعرِف مَنَازِلَ الشِّیعَةِ عَلَی قَدرِ رِوَایَتِهِم وَ مَعرِفَتِهِم فَإنَّ المَعرِفَةَ هِیَ الدِّرَایَةُ لِلرِّوَایَةِ وَ بِا لدِّرَایَاتِ لِلرِّوَایَاتِ یَعلو المُؤمِنُ إلَی أقصَی دَرَجَاتِ الإیمَان.» (مجلسی، بحارالأنوار، ج 1، ص 106)

   حدیث پژوهان فوایدی را برای فقه الحدیث ذکر کرده­اند. با آگاهی از فقه الحدیث مراد و معنای واقعی معصوم از روایت دانسته می­شود. نیز با آگاهی از فقه الحدیث می­توان به ضعف یا قوت روایت پی برد. (نک: مسعودی، روش فهم حدیث، صص13-20) بدین معنی که گاهی ممکن است یک روایت سند نامعتبر داشته و یا اینکه اساساً برای آن سندی ذکر نشده باشد که در نتیجة آگاهی از فقه الحدیث و بررسی متن و محتوای روایت، می­توان حدیث صحیح را از ناصحیح تشخیص داد. همچنین با شناخت فقه الحدیث و قواعد و مبانی آن، جمع بین روایات مختلف و حتّی متعارض، امکان پذیر است.

پیشینیة فقه الحدیث

   با نگاهی به منابع روایی و سخنان معصومین: چنین به دست می­آید که نخستین کسانی که به فهم درست حدیث و آموختن آن سفارش می­کردند، خود ائمة معصومین: بوده­اند. (فیض کاشانی، الوافی، ج 1، ص295) از روایاتی که در قبل ذکر شد این مطلب به روشنی فهمیده می­شود.

   از بررسی منابع تاریخی و روایی می­توان آغاز تعمّق و تدبّر در حدیث و معانی آن را، زمانِ امیرالمؤمنین7 دانست. (نک: مسعودی، روش فهم حدیث، ص24) چنانچه آن حضرت فهم صحیح روایات رسول خدا6 و معانی آن را به اصحاب و یاران خود ارائه و یاد می­دادند. دیگر امامان: نیز با توضیح و تفسیر روایات، برداشتهای ناصواب از روایات را تصحیح کرده و غوامض و لغات دشوار حدیث را گوشزد می­نمودند. ایشان حتّی زمان و علّت صدور احادیث را برای اصحاب خود روشن می­ساختند. این توضیحات و روشنگریها، علاوه بر تأکید فراوان آنان بر فهم حدیث جدای از روایتْ به تنهایی بوده است. (نک: سلیمانی، «بررسی نسبت فقه الحدیث با درایة الحدیث»، مقالات و بررسیها، صص 51-53)

   با گذشت دوران حضور ائمه: و فاصله گرفتن و دوری از عصر امامان حاضر در میان مردم، این نحوه درک و فهم درست روایات در دوره­های بعد نیز لازم و ضروری بود. همان گونه که وجود ابهامها، واژگان غریب، نواسخ، مجملات و... در قرآن، شرح و تفسیر آن را لازم می­شمارد، در حدیث نیز با وجود این گونه ابهامات، فهم و تفسیر آن، انکار ناپذیر است.

   در فقه الحدیث علاوه بر فهم لغات و واژگان مشکل حدیث، مباحث دیگری چون مطلق و مقیّد، عامّ و خاصّ، مجمل و مبیّن، ناسخ و منسوخ و... که به تفسیر و فهم حدیث کمک نماید، بحث می­شود. توجّه به چنین مسائلی بود که در دوره­های بعد، محقّقان و عالمان حدیث در شیعه و اهل سنّت، شاخه­هایی را برای فقه الحدیث ترسیم کرده­اند و نوشته­ها و آثاری را مربوط به هر موضوع نگاشته­اند. زیر شاخه­هایی از قبیل غریب الحدیث، اسباب صدور حدیث، نقد حدیث، اختلاف حدیث، خانوادة حدیث، علل الحدیث و...

  این نوشته­ها و آثار به دلیل تنوّعِ موضوعات و زیر مجموعه­های فقه الحدیث، جداگانه و به صورت پراکنده انجام شده است. در این نوشتار، به جهت تسهیل در دستیابی و استفاده از این آثار، پژوهش­های فقه الحدیثی (در زیر شاخه­های گوناگون) دورة معاصر را جمع کرده و معرفّی نموده است. این پژوهش­ها شامل کتاب، پایان­نامه و مقاله است. ناگفته پیداست که تعداد این پژوهش­ها بیش از آن است که در این نوشتار گنجانده شده است. امّا تلاش شده تا در حدّ توان و با هدف آگاهی و سهولت دسترسی پژوهشگران به این پژوهش­ها، معرّفی گردند.
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